



# ИМПУЛЬС

СТРАНИЦА РАЙОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КПСС № 8 (32)

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

## С ВЕРОЙ И НАДЕЖДОЙ

Секретарю Кемеровского обкома КПСС.

Добельский РК Компартии Латвии выражает свою глубокую признательность бюро Кемеровского обкома КПСС за правильное понимание общественно-политической обстановки в Прибалтике, осуждение действий руководства Верховного Совета РСФСР, как поощряющих национализм и конфронтацию народов России и Прибалтики. Мы благодарим Вас за объек-

тивную оценку принимаемых в прибалтийских республиках законов, как «ущемление прав и свобод человека».

Высыпаем Вам решение партийного собрания Добельской городской партийной организации и просим опубликовать его в печати.

Секретарь  
Добельского РК  
Компартии Латвии  
Е. БОГДАНОВА.

Уважаемые товарищи!

Мы, коммунисты Добельского района Латвийской ССР, обращаемся к коммунистам и всем трудящимся вашей области в критическое для нас время и просим у вас посильной помощи и поддержки. Такую помощь вы можете оказать нам через депутатов Верховного Совета СССР и РСФСР.

Сейчас мы оказались в очень сложном положении. Приезжающими к нам из России корреспондентами подается в печать совершенно искаженная информация. Черпают ее молодые корреспонденты, сидя в рижских кафе. Подогревая эти корреспонденции, советские люди в других республиках, не зная подлинного положения дел, идут на демонстрации и выносят скроплительные резолюции, осуждающие действия компартии Прибалтики и русскоязычного населения.

Наша республиканская компартия из-за предательства бывшего руководства ЦК во главе с первым секретарем Вагрисом Я. раскололась на два совершенно противоположных лагеря. Мы, то есть сто тысяч коммунистов республики, остались марксистами-приверженцами социализма, отколовшихся же повел за собой национализм.

После выборов в республиканский Верховный Совет вся власть, за редким исключением, оказа-

лась в руках членов Народного фронта, то есть — ярых националистов, делающих все, чтобы на территории Латвии уничтожить все, напоминающее о годах Советской власти в республике. Все они баллотировались как коммунисты, а оказавшись в Верховном Совете, побросали партбилеты и переметнулись в иную страну. Начали они свою деятельность с введения символики, бывшей в употреблении в буржуазной Латвии: флага, герба, гимна. Это прошло гладко. Следующий этап — демонтаж памятников, отмена революционных праздников и связанных с ними демонстраций. Готов закон об «иностранных партиях» и гражданстве. По этим законам предполагается лишить гражданства всех неугодных и запретить компартии. Одновременно по-всеместно возрождается буржуазный национализм и явный фашизм. Всеми средствами информации воспитывается дух непримиримости и ненависти к Советской Армии и одновременно почтания и уважения к легионерам — пособникам Гитлера.

Мы, а нас всего 300

коммунистов в районе, тешатся одну позицию за

другой. В нашем районе сняли памятник «Ганк» и все барельефы с изображением воинов-освободителей; увезли ночь, по-воворовски, памятник В. И. Ленину, но люди по-прежнему к месту памятника

возлагают цветы, а представители районного Совета — убирают их. Организована властями в республике вооруженная организация — айзсарги, то есть охранники. Они появились для расправы с инакомыслившими. Средства печати, радио, телевидение — все находились в руках НФ. Компартии удалось вернуть только Дом печати, построенный на средства КПСС. К другим средствам массовой информации мы доступа не имеем. День и ночь с этих источников льется дезинформация и грязная клевета на головы инакомысливших, и все это прикрывается фарисейскими фразами: «в защиту демократии, во имя народа, в защиту Отечества»... В последние дни события стали разворачиваться еще более трагично.

Решением правительства подпольно — без согласования с народом, многократно повышенены цены на продукты, проезд на автотранспорте, введена плата на медицинское обслуживание, запрещены народные праздники: 8 марта, 1 и 9 мая, 7 ноября. Людей это ввергло в шок. Никакие протесты, резолюции с многочисленными митингами, собраниями, личные протесты людей во внимание господами из «Народного парламента» не принимаются. Наша фракция «Равноправие» немногочисленным своим составом боролась в Парламенте Латвии, отстаивая социальные и политические права граждан, но наше мнение господ полноценно игнорировало. С января фракция «Равноправие» отказалась участвовать в фарсе, который ежедневно разыгрывается на заседаниях Верховного Совета Латвии.

Правительство республики по-прежнему игнорирует требования народа, рассчитывая на неповоротливость союзного правительства и поддержку странного политика — Ельцина Б. Н. После второго приезда его в Прибалтику и совместных договоров у латвийского правительства немногого по-

высилось самомнение и прибавилось храбрости. Все это они используют в своих корыстных целях и нагло проводят свою антинародную линию. На всех заборах в Риге теперь висят призывы Б. Н. Ельцина к русским солдатам — не помогать русскоязычному населению в их борьбе с «демократическим правительством» Латвии.

Это нас не только возмущает, но и наводит на мысль, что Б. Н. Ельцин еще осенью, в первый приезд в Латвию, нашел общий язык с латвийскими господами и их вниманием и совместным с Горбуновым А. В. браконьерством в лесах Латвии остался весьма польщен.

Сейчас в нашей республике круглосуточно ведется злобная пропаганда, направленная против компартии: делаются попытки лишить ее авторитета среди населения, отобрать средства печати, партийные издания, терроризируют партийных работников, запугивают, приговаривая их к смерти.

Вот так мы живем и стоим на своих позициях, хотя и знаем, что нас ждет, если советский народ из других республик нас не поддержит. Руководит компартией республики в настоящее время Альфред Петрович Рубикс, которому мы верим всецело.

Заканчивая это письмо, мы просим вас, далекие наши друзья и единомышленники, оказать нам поддержку: через печать, радио и телевидение ознакомить депутатов, коммунистов и всех граждан вашей области с этим нашим призывом.

Принято на открытом партийном собрании Добельской городской партийной организации. Председатель собрания — секретарь парторганизации В. БОЙКО.

Секретарь — собкор, газеты «Голос Земгале» А. АВЕРЬЯНОВА.

### Наш адрес:

п. Яя, ул. Советская, 19

Телефон: 2-29-74

Ответственный за выпуск  
Л. В. Егорова

Страница продана Яйскому РК КПСС. За содержание публикуемых материалов редакция ответственностю не несет.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

## Я—ЗА РЕФЕРЕНДУМ

Поддерживаю принятие постановление Верховного Совета СССР по проведению референдума 17 марта о сохранении Союза ССР и категорически не согласен с утверждением господина Иванькова А. и его бойкотом.

Да, я почти всю свою сознательную жизнь прожил в Сибири, а именно в Кемеровской области, но для меня не безразлична судьба государства. Мои родственники в настоящее время проживают во многих республиках и областях единого Советского Союза. Считаю, что выход одной из республик из Союза равнозначен ампутации у любого человека ноги или руки. Что это значит — испытал на себе.

Считаю, что основной причиной ухудшения материальной и духовной жизни советского народа является борьба за власть между руководством страны и руководствами республик. Главными виновниками и конфликта считаю Президиум Верховного Совета РСФСР и его председателя Б. Н. Ельцина. Ведь они ведут свою политику фактически к развалу страны, к расстаскиванию по своим углам, в том числе экономики и армии. Позиция руководства ВС РСФСР фактически ведет к падению всех видов дисциплины, анархии и хаосу.

Я категорически не согласен с выступлением в газете «Наше время» за 17 января А. Пицкина, который восхваляет Б. Н. Ельцина, обращающегося за помощью к капиталистическим странам, игнорируя мнение и волю народов РСФСР и страны.

КОРОТКО

## С демократией не расходится

В демократии ряда стран (к примеру, Австрии, Швеции) выработаны и действуют механизмы жесткого отношения к членам партии — депутатам, не проводящим в жизнь партийные решения, вплоть до исключения их из своих рядов и аннулирования депутатского мандата.

ВЫ СПРАШИВАЛИ

## 12 миллионов

### на борьбу с коммунизмом

Правда ли, что чемпион мира по шахматам Гарри Каспаров обещал какую-то сумму денег на борьбу с коммунизмом?

Летом прошлого года в ДПР (Демократическая партия России) прошло размещение. Одна из причин — претензии нескольких человек на пост председателя партии и категорический отказ Н. Травкина в каком-либо сопредседательстве.

Одним из претендентов

В то же время, Анатолий Ананьевич, Вы правы, что в последнее время трудно доверять сообщениям средств массовой информации. Но, считаю, это в полной мере относится и к газете «Наше время». Уже было много информации «на потребу», очень мало — о людях района, об успехах и недостатках в хозяйствах района.

Да, моя жизнь приближается к своему завершению. Прошла она в труде на благо советского народа. Почти постоянно участвовал в общественной жизни на общественных начальниках, то есть безвозмездно. Гордился своей рабочей специальностью. Хотелось бы спросить у господина Иванькова, что он за свою жизнь сделал полезного для простого народа? Как он возвращает в народную кассу затраты на его обучение? Пока, к сожалению, анализируя его выступление в печати, я пришел к выводу, что он стремится внести смуту в сердца и умы простых смертных, внести разлад в общество.

До тех пор, пока не будет достигнуто согласия в обществе, в республиках, стране, не может быть и речи об улучшении жизни. Конфронтация — это грань катастрофы.

Голосуя «за» в день референдума, буду голосовать за сохранение Союза ССР и улучшение политической и экономической обстановки в стране.

А. ЕФИМОВ,  
ветеран войны,  
инвалид труда,  
ст. Судженка.

## ДА УСЛЫШАТ НАС ДЕПУТАТЫ И ЕДИНОМЫШЛЕННИКИ

Народному депутату РСФСР В. И. Бачарову от избирателей 431 территориального избирательного округа (с. Колыон Ижморского района).

Уважаемый Виктор Иванович!

Обратиться к Вам нас заставило ухудшающееся положение дел в стране, в республике, во всех сферах жизнедеятельности. Не действуют ни союзные, ни республиканские законы. В выступлении Председателя Верховного Совета РСФСР

Б. Н. Ельцина по телевидению 19 февраля 1991 года кроме призыва к фактическому неповиновению Верховному Совету ССР мы не услышали никаких позитивных предложений к сотрудничеству с другими республиками в едином Союзе. И все это — накануне всенародного референдума о сохранении Союза ССР.

Взволновало нас и заявление группы телезрителей и редакции программы «Пульс», поддержавших деятелей искусства, выступивших против сотрудничества с Центральным телевидением. Оставаться равнодушными к складывающемуся положению дел мы не можем.

Прошу Вас на внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР потребовать отчета от Президиума Верховного Совета РСФСР, его председателя Б. Н. Ельцина о проделанной работе, о путях выхода России из кризисного положения.

Просим Вас обратиться к народным депутатам РСФСР — деятелям искусства, не лишать нас, селян, единственной возможности общения с талантливыми коллективами, людьми через центральное телевидение. В то же время мы высказываемся за создание Российского телевидения в рамках Конституции, Закона, без забастовок и бойкотов.

Мы обращаемся к избирателям 431 округа, жителям Яйского, Ижморского районов, г. Анжера-Судженска высказать свое отношение к нашему обращению.

на пост председателя был Г. Каспаров. Им называлась сумма 12 миллионов иностранных рублей, которые он собирался пожертвовать на борьбу с коммунизмом.

Об этом сообщил депутат Солнцевского районного Совета депутатов г. Москвы член Демократической партии А. Мазур в интервью с корреспондентом газеты «Новая жизнь» Б. Поповым. Другими сведениями мы не располагаем.

КАК ЖИВЕШЬ, АРЕНДА!

# ШАГ ВПЕРЕД, С ОГЛЯДКОЙ...

В совхозе «Чиндатский», в отличие от других хозяйств нашего района, не имели в повседневный обиход такие понятия, как аренда внутрихозяйственная и чистая, крестьянское хозяйство и даже семейный подряд. Возможно, в другой раз, лет эдак пять-семь назад, мы, местные журналисты, должны были осыпать упреками руководство и специалистов этого хозяйства за медлительность в освоении новых прогрессивных методов организации труда. Такое было еще совсем недавно, когда внедрялся коллективный подряд.

Но времена меняются. Меняются и подходы. Сегодня каждый имеет право выбора того или иного пути, что кому больше подходит. Руководство совхоза «Чиндатский» считает, что выбор должен быть обдуманным извешенным, иначе, как говорится, можно наломать много дров. В перспективе здесь просматривается ориентация на внутрихозяйственные арендные отношения.

Но переходить к ним думают не сразу, а постепенно. В первую очередь, попробовать сделать такой шаг решили животноводы бригады Валентины Ивановны Гармашовой. Коллектив этот небольшой. Работать люди умеют и могут. Однако результаты пока нельзя назвать удовлетворительными. За прошлый год, например, здесь получено меньше молока, чем в соседней бригаде этого же отделения, то есть на комплексе. Хотя в январе животноводам бригады

И. Гармашовой удалось войти комплекс более чем на тридцать килограммов. Однако в настоящее время суточные удои несколько ниже прошлогод-

них. И на все это, разумеется, есть свои причины. Связаны они с кормовой базой, складостью пастбищ и т. д. Немаловажен и тот факт, что в бригаде практически все работы, в отличие от комплекса, делаются вручную. За исключением, конечно, процесса доения. Поэтому и стоит задача максимально механизировать процессы обслуживания дойного гурта. Уже куплен молокопровод, рассматриваются и некоторые другие совершенствования технологии.

Практика показывает, что лучше организуется дело в том случае, если налицо заинтересованность людей. И здесь положительным примером могут стать уже существующие арендные звенья в других хозяйствах нашего района. В частности, арендное звено Сергея Васильевича Стеклянникова в Яя-Борике, куда за опыт намерены ехать чиндатцы.

Перед тем, как приступить к аренде, в Яя-Борике будущие арендаторы сами взялись за реконструкцию помещения и оснащение его современными механизмами. Был сделан и молокопровод, и кормораздатчик, чего никак нельзя было достичь в других бригадах этого отделения. Не сразу, но постепенно дело налаживалось у арендаторов Яя-Борика. Примечательно было то, что это единственное арендное звено, работающее с молочным стадом в нашем районе, да и не только в нашем. Поэтому не случайно членов этого арендного звена можно было видеть и слушать в программах областного телевидения, знакомиться с их работой на страницах областной и районной печати. И можно было понять женщины — операторов машин-

ного доения, которые, наконец-то, почувствовали себя действительно операторами, не нужно было уже им самим надрывать руки флягами, самим таскать корма. Правда, здесь надо отдать должное мужчинам-арендаторам. Они взяли на свои плечи большую долю труда. Кроме того, что они выполняли обязанности скотников, должны были заниматься обеспечением животных кормами. А для этого нужно было, разумеется, самим вести заготовку этих самых кормов, обслуживать технику, проводить посевную, кормозаготовку, уборочную и т. д. Тут уж «от и до» работать не будешь. Считаться со временем не приходилось. Да и на выходные не всегда можно было рассчитывать. Но особо не сетовали парни. Чувство самостоятельности, чувство хозяина превалировали. А результаты, конечно же, не сразу заявили о себе. Но вот за прошлый год, 1990, они смогли надоить от каждой коровы по 2815 килограммов молока. Ни много ни мало, а на 419 килограммов больше, чем за 1989 год. И это уже не могло не вселить надежду, что курс взят верный. Незря стараются, не зря работают, как говорится, от зари до зари.

Но радость арендаторов оказалась кратковременной. Ведь рассчитывали в звене, что труд их будет достойно вознагражден. Но в колхозной конторе им разъяснили, что не вправе они рассчитывать на «большие» деньги. И, в принципе, те триста рублей, что получали они ежемесячно, как раз то, что им положено.

Возможно, что не так, не этими фразами вели между собой диалог арендаторы с представителями арендода-

теля. Но суть этого диалога заключалась именно в этом. В противовес требованиям звена выдвигались новые и новые доводы, аргументы. И молоко-то сдавалось звеном отнюдь не первосортным, и на затраты надо с иной точки зрения смотреть, и т. д. и т. п. Трудно спорить, трудно отстаивать свою точку зрения, когда она не совпадает с точкой зрения профессионалов. Ну, как тут можно объяснить и доказать, что не-повинно звено в низкой сортности молока, потому как качество его определялось вместе с колхозным...

А все вместе выходит, что тот факт, что они сами и крма готовили — сеяли, убирали, обслуживали технику и так далее, вроде бы и в засчет вовсе не идет. А рядовые колхозные бригады, на которые практически работает все полеводство хозяйства, в выигрыше остаются. Трудно все это осознать? Да, нелегко. Сейчас все члены звена пытаются что-то выяснить, доказать, консультируются с юристами. Будут ли они удовлетворены этими консультациями, как знать. Но бесспорно одно: арендаторы, как никогда, близко стали перед выбором: быть или не быть? И скорее стрелка склоняется в сторону второго. Не хотелось бы в это верить, верить в то, что не будет найдено компромиссное решение.

Ведь иначе удар придется не только на эту горстку смелых, настойчивых, работающих первоходцев. Но и на их последователей, которые еще только-только решаются вступить на эту стезю. Не опустятся ли руки в «Чиндатском», в других хозяйствах?

А. ОНИНА.

# КОЛЛЕКТИВНЫЙ ДОГОВОР ПРИНЯТ

(Продолжение.

Начало на 1 стр.).

Хотелось бы отметить и работу профсоюза. Профсоюзы в нашем совхозе, да можно сказать, и в других хозяйствах работают по старинке. Занимаются не свойственными им функциями, то есть социалистическими соревнованиями, экономическими всеобщими, что до сих пор вписываются в коллективные договоры. Администрация хозяйства требовала от профсоюзов организаторской и воспитательной работы. На VI Пленуме ВЦСПС (от 05.09.89 г.) было, наконец, отмечено, что профсоюзы должны заниматься защитой законных прав и интересов трудящихся (оплата труда, условия и охрана труда, социальные нужды, жилье, общественное питание, бытовое обслуживание, оздоровление и др.).

По возможности эти пункты профсоюз старался учсть в новом проекте коллективного договора.

За 1990 год был израсходован ФМП — 20 тысяч рублей. Эти деньги ушли, в основном, по условиям социалистического соревнования и по оплате труда работникам полеводства и животноводства, то есть тем лицам, кто непосредственно производит продукцию. Я считаю, что будет неправильно, если не отметить, что трудовая дисциплина в совхозе хромает на обе ноги. Это пьяники в рабочее время как рядовых рабочих, так и администраторов, прогулы без уважительных причин, что резко отражается на результатах работы. Мне кажется, что это пора уже осознать каждому труженику и трудиться с полной отдачей, тогда и профсоюзу будет легче защитить их интересы.

Можно отметить, что в 1990 году больших конфликтов между администрацией и рабочими совхоза не возникало. Встречаются нарушения администрации совхоза в предоставлении очередных отпусков и сверхмальных выходных дней, но это связано в основном с отсутствием кадров в животноводстве. В настоящее время за выходные дни произведена доплата согласно КЗОТу и по возможности предоставляются отпуска.

Надо отметить, что в начале 1990 года работа по повышению квалификации кадров и экономическому обучению велась, но в конце года о ней забыли. Неплохо эту работу начала главный экономист, но в настоящее время она ее не ведет.

Работа по воспитанию трудящихся и укреплению трудовой дисциплины, как было выше сказано, велась не на уровне. Однако надо отметить, что эту работу проводили общественные организации, товарищеский суд (председатель Г. Г. Данченко), комиссия по борьбе с алкоголизмом (председатель Н. С. Рудаков). Цеховые профсоюзные организации, можно сказать, не работали.

И. АЛЕХИН.

## СИТУАЦИЯ

# НАДОЕЛО ТЕРПЕТЬ ХАМСТВО

Сейчас, в наше время, придешь — уже нет. Греться солнечной улыбкой фицита всего — продуктов, надо круглосуточное де- промтоваров и остального, журство устанавливать в магазине, чтобы что-нибудь очень важно дружелюбное отношение человека к купить. Неоднократно ди- человеку. Ведь все люди рекции районы говорили, что издерганы, напряжены бес- она безобразно груба с полезной беготней по ма- людьми, но все бесполезно. газинам ни за чем. И вот И на исполнение сельского Совета, и на собрании пай- даже за эту мизерную та- лонную подачку приходится щиков неоднократно гово- биться, стоять часами в рили о ее недопустимой очереди, а потом выслушать грубости, но все бесполезно. Так люди и переносят проклятия. Я хочу сказать о нашем молча ее оскорблении, а продавце продовольственного магазина с. Кайлы все наглее становится, уже Бодягиной Оксане. Это и в магазин страшно заходить. Ну, почему продавец не смотрит, кто перед ней: промышленного магазина старики или просто люди, Валентина Шадчина всегда которые вдвое старше ее, приветлива, улыбчива? Не ей все равно, кого оскорбляет. Кричит на покупателя звать на улице, а обязатель- так, что стены дрожат, счи- но с улыбкой пригласит тая себя правой. А ведь людей в магазин хоть по- она вовсе не права. Посту- греться, пока Оксана соиз- пают продукты, она держит, волит открыть магазин. По- их несколько дней, пока у говорит, пошутит, и люди людей нервы достигнут вы- отогреваются душой. И хости, потом один день про- тя в магазине вроде и не- дает одно, на другой день чего купить, но люди обя- дует, чтобы ошаращенным от — еще ничего нет, а перед закрытием, придуешь — утром часов в 9 — 10 «приветствия» Оксаны от-

КРАПИВИНА,  
с. Кайла.

## С ТЕМ И УЕХАЛИ

На прошлой неделе в районе работали сразу две комиссии из области, которые проверяли работу торговли. Первая — это комиссия облпотребсоюза во главе с его председателем Т. Насоновым. Как сообщила нам Т. Е. Кравченко, это была балансовая комиссия, проверявшая итоги работы по прошлому году Яйского и Ижморского районов. В дополнение к основной проверке было сделано единственный замечание — в магазинах ненадлежащий санитарный порядок, надо навести чистоту. Никакого дефицита в магазинах района не обнаружили. Кроме того, указано Яйскому райо- на на принужденную требо- вательность правления рай- по к межрайону, хотя она непосредственно подчиняется облпотребсоюзу.

Вторая проверка работы торговли была со стороны областного ОБХСС. По словам Т. Е. Кравченко (от областного мы ответа не дождались, хотя и просили сообщить о результатах), был проверен весь универмаг «от и до» и никакой дефицит, естественно, не найден. С тем и уехали.

НАШ КОРР.

В животноводстве почти каждую неделю проводятся совместные собрания администрации с профко- мом совхоза (но полезного они почти ничего не дают).

Профком по возможностям занимается охраной труда и оздоровительными мероприятиями. Но в связи со сложившейся обстановкой в стране бывают срывы в выдаче спецодежды, мыла (нет в Кемерове). Не можем организовать в столовой диетическое питание в связи с отсутствием нужных продуктов. Не всегда можем обеспечить рабочих по их просьбе путевками на лечение, хотя в 1990 году было получено 6 путевок, из которых 3 было возвращено в райком профсоюза.

Был создан лагерь труда и отдыха для учащихся Вознесенской средней школы, посещали этот лагерь 13 человек, семерым были выделены путевки бесплат-

но. Плохо обстоит дело в совхозе с жильем. 6 молодых семей им не обеспечены. Плохо ведется его ремонт, часто бывают срывы ремонта из-за отсутствия строительных материалов, ремонтных бригад. Надо признать свою вину в том, что мало ведется работы с несовершеннолетними рабочими. Эти рабочие направляются на работу в животноводство, где нет возможности сократить им рабочий день, бывают случаи, когда их направляют работать в ночное время, где продолжительность работы составляет 8—10 часов.

Я думаю, что надо взять администрации на контроль и не нарушать режим работы несовершеннолетних, а также учесть все упущения и недоработки, которые выявлены при проверке коллективного договора, чтобы при выполнении нового коллек- тивного договора невыполненных обязательств не было.

На собрании по заключению коллективного договора выступил директор совхоза «Вознесенский» А. А. Данченко. После чего был зачитан проект нового коллективного договора. Он вызвал живое обсуждение среди делегатов собрания. Отрадно отметить, что рядовые труженики высказали свои предложения и замечания в отношении проекта. Особенно активными были делегаты от водителей хозяйства. Им было предложено для внесения в коллективный договор девять требований.

Высказал свои замечания в отношении проекта коллек- тивного договора совхоза «Вознесенский» пред- седатель РАПО Михаил Петрович Дмитриенко. Он, в частности, сказал о том, что нет в проекте договора механизма ответственности руководителей за тот или иной пункт. С учетом замечаний и дополнений коллек- тивный договор совхоза «Вознесенский» был при-нят.

# ПО СТРАНИЦАМ ГАЗЕТЫ „МОСКОВСКИЕ НОВОСТИ“

ТЕПЕРЬ ОБ ЭТОМ МОЖНО РАССКАЗАТЬ

## Как болел Юрий Андропов

Академик Александр Чуцалин, работавший в четвертом главном управлении Минздрава СССР, а теперь практикующий в 57-й московской клинической больнице, лечил Бреяжнева, Черненко и многих других умерших и ныне живущих членов Политбюро и ЦК КПСС. Как переносили болезнь люди из высшего эшелона власти? Об этом академик рассказывает в беседе с корреспондентом «МН»:

— О Брежневе и Черненко, — говорит Чуцалин, — рассказывать нечего. В последние месяцы своей жизни они уже не могли говорить, ни думать. Андропов же в больнице сохранял ясный ум, хотя у него отказали печень, почки, легкие и мы применяли внутреннее питание. Двое охранников ухаживали за ним, как за малым ребенком: переставляли постель, переносили генсека с места на место. Видеть Андропов

мог только одним глазом, но читал много—около четырехсот страниц в день. В последние дни охранники переворачивали ему страницы—сам не мог.

— Что читал Андропов?

— Он просматривал практически все литературные журналы. Как-то раз я вошел к нему и увидел, что он читает «Путешествие дилетанта» Булата Окуджавы в журнале «Дружба народов». Однажды он сказал мне: «Доктор, даже близкие не верят, что я так много могу читать. Начините с любого места уже прочитанной мою страницы, и я воспроизведу ее полностью». Я поверил ему на слово. Потом он сказал мне, что читает по диагонали.

— Андропов смотрел телевизор!

— Обычно информационные программы «Время» и «Новости». У него в палате стоял видеомагнитофон. Однажды заставил всех членов

смотрящим какой-то фильм ПБ сдать подарки, стоящие в их кабинетах, в фонд памятника. И сам сделал то же самое.

— Андропов наверняка знал о своей близкой смерти. Был ли он удручен?

— Он всегда умел держать себя в руках. Апатию у него вызывали звонки членов Политбюро. Они брались за трубку обычно после своих заседаний и просили Андропова дать согласие по тому или иному решению. В эти моменты генсек очень напоминал свои портреты, висевшие тогда во многих кабинетах. Он становился мрачным и насупленным. Так было и в тот день, когда позвонивший ему член Политбюро сообщил о решении построить памятник Победы. Андропов сказал, что денег на это сооружение в стране нет. Да и проекта он не видел. Однако принцип демократического централизма никто не отменял, и Андропов согласился. Правда,

закончил все членов

ПБ сдать подарки, стоящие в их кабинетах, в фонд памятника. И сам сделал то же самое.

— Вы говорили с ним о политике?

— Нет. Андропов больше говорил о живописи — он любил передвижников. Читал свои стихи, посвященные жене. Никакого рассказания по поводу того, что он сделал в политике, у него не было. Во всяком случае я не заметил.

Кому-то может показаться, что я его идеализирую. Но для меня он был действительно больным человеком, который нуждался в помощи. Наверное, в своем кремлевском кабинете он был другим, я не знаю. Во всяком случае из всех ныне покойных высокопоставленных пациентов, которых я лечил, он был самым образованным. А уж мне есть с кем сравнивать.

Дмитрий СИДОРОВ.

## Литва: сегодня пугает слово «союз»

В Литве объявлены результаты опроса населения. На вопрос: «Вы за то, чтобы Литовское государство было независимой демократической республикой?» утвердительно отвечали свыше 75 процентов избирателей. По итогам опроса Верховный Совет Литовской Республики принял два основополагающих документа: Декларацию о равноправном участии Литовской Республики в министерстве государств и Конституционный закон Литовской Республики о Литовском государстве.

Теперь очевидно, что позиция руководства Литвы не противоречит воле народа и мы как никогда готовы к переговорам с центром. Пока неизвестна дата начала переговоров. Делегация, назначенная указом Президента СССР, должна уточнить равноправные политические

свои полномочия. Единственное предварительное условие Литвы — равноправие обеих сторон. Это должно проявиться и в главном, и в мелочах, к примеру, ведение переговоров на двух официальных языках, русском и литовском. Если это будут переговоры равных, то вполне возможно достижение компромиссных дополнительностей. Не исключено, что по некоторым позициям эти договоренности даже совпадут с требованиями союзного закона, регулирующего порядок выхода республик из СССР. Однако слепо следовать этому закону мы не собираемся.

Если и будут такие соглашения, то — как результат конкретных договоренностей между Литвой и Союзом. Тот договор, который планируют заключить между собой Белоруссией, Украиной, Россией и Украиной, выглядит гораздо более привлекательным. Раз его готовят сами суверенные республики, без нахизма сверху, то, я уверен, он будет много прочнее нынешнего союза. Насколько мне известно, договор четырех в отличие от проекта союзного договора предусматривает возможность присоединения к нему в

разном объеме. Например, я не исключаю возможность, что Литва могла бы присоединиться к его экономической части.

Я очень боялся того, что январские события в Литве будут восприняты литовским народом как проявление русского империализма. К счастью, этого не произошло и в россиях не увидели врага. Очень помогла поездка Бориса Ельцина в Таллинн. Он у многих изменил отношение к русским в лучшую сторону. Самым же лягушкам еще предстоит привыкнуть к своему новому положению: из национального меньшинства в СССР мы превратились в национальное большинство в суверенном и независимом государстве, и это требует большей ответственности по отношению к народам, живущим вместе с нами.

Эgidijus BICHAUSKAS.

## Коротко

Как стало известно изредакции «МН», академик, член ЦК КПСС С. С. Шаталин направил в первичную организацию заявление о своем выходе из КПСС. Таким образом, решение январского объединенного ЦК и ЦК КПСС с полнотой руководства партии.

12 сотрудников Уральского государственного университета, в том числе ректор, заявили о своем выходе из КПСС в знак несогласия с политикой руководства партии.

Челябинская организация Союза демократической партии собирается подать в суд на секретаря обкома КПСС Вячеслава Липакова за осквернение членов и достоянца. Липский глубоко заявил на одном из заседаний, что «демократы показали свое свиное грязь».

В Дзержинском районе Оренбурга коммунисты с 50-летним стажем решили закрепить за продуктовыми специализированными магазинами наименование «Первомай Советского Союза, Социалистического Труда», а также инвалидами и участниками войны.

Наши телефоны: 2-11-44—редактор, 2-19-07—зам. редактора, 2-18-83—ответственный отдел, 2-22-35—отдел советской работы, 2-15-43—отдел промышленности, 2-14-39—отдел газеты, 2-15-55—отдел радиоинформации, 2-15-67—бухгалтер, 2-14-07—зам. типографии.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

Приложение 7281 экз.  
Объем 1 п. л.  
Индекс 51954.  
Заказ 6156.

Адрес учредителя: 652100, р. п. Яя,  
ул. Советская, 17 (райсовет).

Газета подписана в печать  
27 февраля в 17 час. 30 мин.

## ЕСЛИ СРАВНИТЬ

Нормы выдачи продуктов питания по талонам нам хорошо известны. А вот что получается, если сравнить нашу норму с той, которую получают осужденные в нашей зоне. В первой колонке — наименование продукта, во второй и третьей — норма в месяц и в день (на свободе), в четвертой и пятой — в месяц и в день (на зоне):

Сахар	1 кг	33,3 г	1 кг	350 г	45 г
Макароны	300 г	10 г	840 г	28 г	
Крупы	900 г	30 г	1 кг	650 г	55 г
Сливочное масло	300 г	10 г	900 г	30 г	
Растительное масло	250 г	8,3 г	450 г	15 г	
Колбасные изделия	600 г	20 г			
Мясо			1 кг	500 г	50 г

ПРИМЕЧАНИЕ: данные по зоне — это минимальная норма из нескольких существующих там норм питания на осень 1990 года.

## ПЕНСИОННЫЙ ФОНД

Вниманию всех предприятий и организаций района:

Доводим до вашего сведения, что начисление страховых взносов в пенсионный фонд РСФСР предприятиями и организациями, состоящими на хоздоговоре, отражается по дебету счета 20 «Основное производство» и кредиту счета 69 «Расчеты по страхованию» (новые вводимые субсчета раздела V «Денежные средства»).

Удержание страховых взносов с работающих граждан в размере единого процента заработка отражается по кредиту счета 69 «Расчеты по страхованию» (новые вводимые субсчета раздела V «Денежные средства»).

Удержание страховых взносов с работающих граждан в размере единого процента заработка отражается по кредиту счета 69 «Расчеты с Пенсионным фондом РСФСР» и дебету счета 70 «Расчеты по оплате труда».

При перечислении средств в Пенсионный фонд РСФСР дебетуется счет 69, субсчет «Расчеты с Пенсионным фондом РСФСР» и кредитуется счет 51 «Расчетный счет».

В бюджетных учреждениях начисление страховых взносов в Пенсионный фонд РСФСР отражается по кредиту счета 69, субсчет «Расчеты с Пенсионным фондом РСФСР» и дебету счета 70 «Расчеты с работниками и служащими по обязательному страхованию» и дебету счета 180 «Расчеты с работниками и служащими, при перечислении взносов дебетуется субсчет 188, и кредитуются соответствующие субсчета раздела V «Денежные средства».

Одновременно сообщаем, что если предприятиям и организациям не хватает 20,6 процента для выплаты пенсий работающим пенсионерам, то пенсионерам выплата пенсий производится по месту жительства, а страховые взносы перечисляются в полном объеме пенсионному фонду РСФСР на счет 807 в учреждениях банка.

И. ПЕРМЯКОВА, заведующая райособсом.

20. Поздравляем нашу любимую маму ЗАБИРОВУ Любовь Федоровну с юбилеем. Счастья, радости желаем, позабыть свои года, молодо быть всегда!

СНОХА, СЫН И ВНУК.

Яйская ПМЖ Березовского ДСК приглашает на работу рабочих по следующим специальностям: штукатур, каменщик, монтажник [квалифицированные]. Средняя зарплата — 400—450 рублей. Жилье гарантится в течение двух лет. Адрес: ул. Строителей, 4. Телефон: 2-28-18.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Коллектив ЗЛМ (ГРЭ) выражает глубокое соболезнование близким и родственникам по поводу преждевременной смерти ветерана ВОВ и труда

КИРИЛЛИЧЕВА Григория Васильевича,

Коллектив Яйского хлебокомбината скорбит по поводу преждевременной смерти работника хлебокомбината

БУЛАННИКОВА

Владимира Ефимовича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив автозавода Яйского района выражает глубокое соболезнование водителю Житрову С. И. по поводу трагической гибели его отца.

Редактор Ю. Г. ГЛАДЫШЕВ.

Адрес редакции и типографии: 652100, р. п. Яя, улица Советская, 8.

Газета отпечатана в Яйской районной типографии.